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Abstract. This paper presents the results of a study conducted on a highly reliable sys-
tem for agricultural enterprises specialised in drying seeds. The proposed system is 
an electrical system with a high level of operational reliability and has been designed 
to carry out research on the identification of solutions for significantly increasing the 
efficiency of the drying process of various agricultural plant seeds using the suspended 
layer treatment method. The main results of the study on the use of the system propo-
sed by the authors, both in laboratory and in real conditions in specialized enterprises, 
highlighted an essential increase of the operational reliability, energy efficiency, pro-
cess quality, and productivity, as well as cost reduction.
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Rezumat. În acest articol sunt prezentate rezultatele unui studiu realizat asupra sis-
temului cu fiabilitate înaltă, destinat întreprinderilor agricole specializate în uscarea 
seminţelor. Modelul propus constituie un sistem electric, care are un nivel ridicat de 
siguranţă în funcţionare şi a fost conceput pentru realizarea cercetărilor cu privire la 
identificarea soluţiilor referitoare la sporirea semnificativă a eficienţei procesului de 
uscare a diferitor seminţe de plante agricole, cu aplicarea metodei de tratare în strat 
suspendat. Rezultatele principale ale studiului efectuat privind utilizarea sistemului 
propus de autori, atât în condiţii de laborator, cât şi în condiţii reale la întreprinderi 
specializate, sunt: sporirea fiabilităţii de funcţionare, a eficienţei energetice, a calităţii 
procesului, a productivităţii şi reducerea costurilor.  

Cuvinte-cheie: Sistem electric; Nivel de fiabilitate; Eficienţă energetică; Proces de uscare.

INTRODUCERE

La momentul actual, managementul eficient al complexului agroindustrial poate 
fi asigurat atât prin perfecţionarea tehnologiilor existente, cât şi prin elaborarea şi im-
plementarea noilor metode de procesare, bazate pe eficienţă energetică înaltă (Paiva 
et al., 2020; Jajcevic et al., 2013). Cu toate acestea, efortul de cercetare şi dezvoltare este 
absolut necesar pentru a soluţiona o serie de probleme din domeniu şi pentru identi-
ficarea procedeelor noi de prelucrare tehnologică, îndeosebi pentru produsele agricole 
(Ranjbaran et al., 2014; Panzella, et al. 2020; Balan et al., 2022).
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Trebuie de remarcat faptul că procesul de uscare este cel mai des întâlnit pro-
ces în industria produselor agricole, îndeosebi în industria de prelucrare primară a 
seminţelor. Reieşind din aceasta, la momentul actual sunt utilizate o serie de metode 
de uscare, însă nici una nu este ideală sau perfectă, după cum indică cercetătorii din 
domeniu, astfel, fiecare din ele avânt dezavantajele sale (Pagotto et al., 2016; Esposito 
et al., 2020; Roberts et al., 2008; Popescu et al., 2019; Oliveira et al., 2016). 

Este destul de important faptul, că, procesul de uscare trebuie să aibă loc strict 
până la atingerea umidităţii optime de păstrare a produsului, ca să frâneze dezvoltarea 
microorganismelor pe durata de păstrare (Figiel, 2010; Scram et al., 1993; Askarishahi et 
al., 2020, Popescu & Malai, 2019; Kaensup, 1998).

Una dintre problemele principale cu care se confruntă întreprinderile din dome-
niul uscării seminţelor de plante agricole este cea a fiabilităţii de funcţionare a utila-
jului care asigură procesul tehnologic (Jittanit et al., 2010, Popescu et al., 1993; Tirsu et 
al., 2022).

O altă problemă caracteristică proceselor de uscare a seminţelor de plante agrico-
le  este durata mare de tratare termică, care în consecinţă, duce la diminuarea indicilor 
de calitate a produselor finite (Horabik et al., 2020). Problema dată se acutizează pentru 
cazul uscării produselor oleaginoase, care sunt bogate în acizi graşi şi sunt sensibile la 
procesele de prelucrare tehnologică (Pagotto & Halog, 2016).

Totodată, în afară de cele menţionate, o altă problemă acută cu care se confruntă 
întreprinderile agricole din domeniu, este reducerea consumului de energie în procesul 
de uscare a seminţelor  (Paiva et al., 2022).

Astfel, pentru creşterea eficienţei procesului de uscare a seminţelor de plante 
agricole, a fost elaborat un sistem electric cu fiabilitate înaltă şi în rezultatul cercetă-
rilor în direcţia identificării soluţiilor de eficientizare a procesului de uscare, au fost 
stabilite regimurile optime de tratare tehnologică, în baza procedeului de procesare 
termică în strat suspendat.

Aşadar, rezultatele principale obţinute privind aplicarea sistemului elaborat la us-
carea seminţelor de plante agricole sunt: sporirea semnificativă a fiabilităţii de func-
ţionare şi a vitezei procesului de uscare a seminţelor, reducerea timpului de tratare 
termică şi a consumului de energie electrică, creşterea calităţii seminţelor şi reducerea 
cheltuielilor de prelucrare.

MATERIALE ȘI METODE

Sistemul, elaborat pentru realizarea studiului experimental cu privire la uscarea 
seminţelor de plante agricole, este prezentat în Figura 1. 

Acest sistem permite cercetarea procesului de uscare a seminţelor de  diverse 
plante agricole, atât prin metoda clasică, cât şi prin metoda propusă de autori – cu 
aplicarea tratării în strat suspendat.

Totodată, sistemul elaborat este suplinit cu mijloace tehnice de automatizare, 
care permit atât dirijarea automată a procesului, cât şi monitorizarea riguroasă a para-
metrilor tehnologici.

În baza acestui sistem a fost estimată eficienţa procesului de uscare cu aplicarea 
metodei propuse, iar rezultatele au fost comparate cu cele obţinute prin metoda de 
uscare clasică. 
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Figura 1.  Prezentare foto a sistemului elaborat pentru studiul procesului  
de uscare a semințelor de plante agricole 

REZULTATE ȘI DISCUȚII

În rezultatul cercetării procesului de uscare a seminţelor de plante agricole în baza 
sistemului elaborata fost stabilită cinetica de uscare şi a fost comparată eficienţa pro-
cesului de uscare prin metoda propusă, în raport cu procesul de uscare clasic. 

Astfel, s-au stabilit pentru fiecare metodă curbele reducerii umidităţii şi, reieşind 
din seriile de experimente realizate pentru fiecare metodă, s-au obţinut graficele vitezei 
de uscare.

În aşa mod, s-a confirmat faptul că produsul finit, obţinut în urma procesului de 
uscare tradiţională, posedă o neuniformitate a uscării pe întregul volum, ceea ce influ-
enţează negativ calităţile organoleptice, iar uscarea cu aplicarea sistemului elaborat 
permite înlăturarea acestui neajuns. 

Totodată, procesul tradiţional de uscare a seminţelor de plante agricole, are o 
viteză mai mică şi necesită un timp mai mare pentru prelucrare, pe când procedeul pro-
pus de prelucrare oferă posibilitatea de a reduce semnificativ durata uscării.

Aşadar, au fost examinate cinci regimuri de uscare a diferitor tipuri de seminţe, 
atât prin metoda clasică, cât şi prin  metoda propusă, şi anume: 200W, 300W, 450W, 
600W, 750W. Respectiv, fiecare regim având o durată de 144 de minute, 114 minute, 84 
de minute, 59 de minute, 39 de minute. 

În figura 2, ca exemplu, sunt reprezentate grafic curbele de uscare prin metoda 
clasică, pentru fiecare regim tehnologic examinat, pentru un tip de produs sămânţos 
selectat arbitrar pentru exemplificare.
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Figura 2. Curbele vitezei de uscare a semințelor prin metoda clasică 

Astfel s-a demonstrat că viteza maximă de uscare prin această metodă, pentru 
regimul cel mai intens cu puterea de 750W, este de 2 %/min.

În figura 3 se reprezintă curbele reducerii umidităţii în timp la uscarea prin meto-
da propusă, pentru acelaşi tip de produs sămânţos selectat pentru exemplificare şi, la 
fel, pentru aceleaşi cinci regimuri de uscare examinate: 200W, 300W, 450W, 600W, 750W. 
Respectiv, fiecare regim având o durată de 99 de minute, 74 de minute, 49 de minute, 39 
de minute, 29 de minute.

Figura 3. Curbele vitezei de uscare a semințelor prin metoda propusă 

Aşadar, rezultatele obţinute au demonstrat că, viteza maximă de uscare prin aceas-
tă metodă, pentru regimul cel mai intens cu puterea de 750W, este de 2,5 %/min.

Totodată, s-a stabilit că regimul optim de tratare tehnologică este de 450W, deoa-
rece pentru regimurile cu intensitate mai mică, este necesar un timp mai mare de pre-
lucrare, ceea ce afectează calitatea seminţelor, din cauza oxidării substanţelor sensibile 
pe duratele mai mari de procesare, iar pentru regimurile cu intensitate mai mare de 
tratare, se formează fisuri în stratul superficial al seminţelor, ceea ce intensifică şi mai 
mult procesul de oxidare.

Examinând rezultatele obţinute, observăm că la uscarea prin metoda propusă, 
pentru regimul optim de tratare tehnologică, durata de uscare este mai redusă decât la 
metoda clasică cu circa 41,4%. 
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Trebuie de evidenţiat faptul că la uscarea cu aplicarea sistemului elaborat consu-
mul de energie electrică este mai redus decât la uscarea prin metoda clasică cu circa 
40,9%, iar pe parcursul funcţionării în perioada de 5 ani, atât pe durata realizării cer-
cetărilor de laborator, cât şi în condiţii reale, la întreprinderi specializate, sistemul a 
demonstrat o fiabilitate sporită, fără nici un refuz în procesul de funcţionare.

Mai mult decât atât, cercetările au confirmat că metoda propusă permite asigu-
rarea păstrării calităţii seminţelor bogate în uleiuri vegetale şi pot fi ulterior utilizate 
eficient în industria alimentară, medicina tradiţională, cosmetologie, farmaceutică etc.

CONCLUZII

Studiul realizat a demonstrat că aplicarea sistemului elaborat la uscarea seminţe-
lor de diverse plante agricole permite creşterea vitezei procesului pentru fiecare regim 
de tratare examinat.

În baza rezultatelor cercetărilor efectuate s-a constatat că sistemul propus oferă 
posibilitatea de a reduce durata de tratare termică cu circa 41,4%, asigurând astfel o 
creştere a productivităţii şi a calităţii seminţelor procesate.

Mai mult ca atât, sistemul elaborat are o fiabilitate înaltă şi un consum mai redus 
de energie electrică cu circa 40,9%, fapt ce permite micşorarea semnificativă a cheltu-
ielilor de exploatare a sistemului în procesul de uscare a seminţelor.
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